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Kroggårdsskolen, Odense den 11. april 2025 

 

 
Fodboldtrøjedag 

 

Kære forældre på Kroggårdsskolen 
 

Påsken falder sent i år og alligevel så oplever jeg, at jeg sidst skrev til jer 
inden vi gik på vinterferie – så blinkede jeg – og nu er det påske! Det betyder 

flere ting: Dagsordenen i folkeskolen er kompleks. Nyt budget, dagsordener i 
mange retninger, kvalitetsprogram med mange nye tiltag, skoleåret ruller – 

men mest af alt, at man aldrig keder sig i godt selskab. Jeg holder af det hele. 
Kompleksiteten i den menneskelige forskellighed. At balancere et fællesskab 

med plads til alle, højt til loftet og altid med vores elever – jeres børn – for øje. 
Heldigvis så er jeg aldrig alene. Det er altid i et samarbejde med jer – og med 

en flok dygtige, kompetente skolefolk, der alle brænder for elevers trivsel og 
læring – for Kroggårdsskolen.  

 
Om livet i folkeskolen – i en kontekst af Kroggårdsskolen: 

Forårs SFO: Gik i luften den 1. marts. Kiwi og Mango børn, der langsomt og 

sikkert finder deres ben ind i skoleverdenen. At hænge sit tøj i garderoben. 

Sætte sin madpakke på køl. Sige godmorgen til en voksen – og farvel til mor 
eller far. Fællesskaber spirer. Lege skaber relationer. På med jakken – ud på 

Valhalla. Løbe stærkt, øve sprog og lyde. Opdage en verden, hvor man skal 
vente på tur, følge en instruks og en rytme og dagsorden, der ikke bare gør en 

til skolebarn, men til Kroggård elev. Velkommen til jer alle – også forældre. 
Det er en ny verden. Uden hegn, hvor egne opdragelsesmetoder, livsvilkår og 

værdier afprøves i fællesskabet. Det er en gave – en udfordring – men en gave 
at lade sit sind vokse i mødet med andre. Det er det, som skole kan på 

fornemmeste vis. 
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Kommende 7. årgang: onsdag i denne uge havde vi forældremøde for elever til 

kommende 7. årgang. 6. årgang fra Kroggårdsskolen mødte 6. årgang fra 

Spurvelundskolen. Det er altid med sommerfugle i maven, spænding og 
forventning. Derfor har vi også to elever med fra 9. årgang, der fortæller om 

deres skifte, da de skulle i 7. klasse. Vi er sammenhængsskole med 
Spurvelund, hvilket jeg oplever som en stor styrke. Vi glæder os til at rulle 7. 

årgang i gang til august. Tre nye klasser, der skal finde ind i et ungeliv 
sammen!  

 
Rettighedsrådet: Vi er rettighedsskole. Det har stor betydning for vores kultur. 

Rettighedsrådet er en stærk elev-stemme, der understøtter børn og unges 
rettigheder og indflydelse i og på Kroggårdsskolen. I øjeblikket arbejder 

rettighedsrådet med elevmedbestemmelse. Fra 0.-9. klasse, skal alle tage 
stilling til, hvornår når man føler sig set, hørt og inddraget i undervisningen. 

Rettighedsrådet pynter vores gange med de forskellige udsagn og hjælper de 
yngste med at få skrevet, så alle stemmer bliver hørt. De færdige udsagn 

tages med i videre planlægning i forhold til undervisningens planlægning i de 

enkelte klasser.  
 

Kvalitetsprogram: Skrev jeg en del om i julebrevet til jer. Vi er i fuld krig med 
at planlægge kommende skoleår. Heri ligger også, hvordan vi skal gribe 

kvalitetsprogrammet an. Flere med i fællesskaber – deltagelsesmuligheder for 
alle. Vi forsøger at planlægge med flere parallellagte timer i dansk og 

matematik i kommende skoleår. Dette giver mulighed for at skabe hold på 
tværs af årgange og for at løfte faget i fællesskab. Det kræver fælles årsplaner 

og tid til møder med hinanden. Kroggårdsskolen er i kommende skoleår 
pilotskole sammen med 8 andre skoler i Odense, der skal arbejde med at 

udvikle stærke børnefællesskaber. Vi skal arbejde med inklusionsforståelser, 
deltagelseszoner, neuropsykologiske forståelser og professionelt samarbejde i 

teams. Det bliver spændende, svært og en fantastisk mulighed for at udvikle 
og bringe vores faglighed i spil. 

 

Fravær: Er og bliver fortsat et stort fokusområde. Elever med mere end 10 % 
fravær anses som værende i målgruppen for bekymrende fravær. Vi ønsker 

altid dialog med jer, når jeres barns fravær stiger. Er I bekymrede for jeres 
barns skolegang, da er det vigtigt, at I altid tager fat i jeres barns klasselærer. 

Der er hjælp at hente fra mange sider – både i huset, men også i vores 
kommune. Det kan I læse mere om her: 

 
• Forældrerådgivningen – en forældrerådgiver hjælper familie og borgere i 

dialogen med kommunen. Forældrerådgivningen kan lytte og vejlede og er en 
neutral part. Du kan læse mere om og finde kontaktoplysninger til 
Forældrerådgivningen her: Forældrerådgivningen (odense.dk) 

https://www.odense.dk/borger/familie-boern-og-unge/boern-og-unge-med-saerlige-behov/foraeldreraadgivningen
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• Familiebehandlere – familiebehandlerne på almenområdet tilbyder 
familieorienteret rådgivning til børn, unge og deres forældre. 
Familiebehandlerne kan kontaktes enten via barnets egen skole, børnehus eller 
dagplejen eller i Odense Kommunes Åbne Anonyme Rådgivning. 

• Børn- og Familierådgivningen (BFR) – du har mulighed for at underrette, hvis 
du har bekymring for et barn/ung i mistrivsel. Det kan både være problematikker 
i hjemmet og skolen. Hvis man er i tvivl om, hvorvidt man skal underrette, kan 
man kontakte BFR for råd og sparring. Hvis man oplever noget akut, kan den 
sociale døgnvagt kontaktes på tlf. 66 13 13 72. 

• Gratis psykologhjælp – som ung over 13 år har man mulighed for gratis 
psykologsamtaler. Du kan læse mere om, psykologteamet og tilbuddet her: 
https://www.odense.dk/borger/familie-boern-og-unge/boern-og-unge-med-
saerlige-behov/psykologtilbud-til-unge  

• Støttepunktet.dk – Støttepunktet.dk er en synlig og let tilgængelig indgang til 
de kommunale myndigheder som er målrettet børn og unge. 

 
Fri til ferie udenfor skolernes ferie gives ikke hvis en elev har 10 % fravær eller 
mere. Rejser man alligevel, da vil fraværet blive registreret som ulovligt 

fravær. I kan læse mere om fravær her: 
https://www.uvm.dk/folkeskolen/laering-og-laeringsmiljoe/fravaersregler-i-

folkeskolen/materiale-til-foraeldre 
 

Nikotinprodukter: Vi har nul tolerance overfor brug af nikotinprodukter på 

skolen. Tidligere forsøgte elever at ryge ude bag et cykelskur. Det lugtede. Det 
blev opdaget – og man kunne ikke løbe fra lugt og gener. I dag findes der 

wapes – de såkaldte PUFF bars – og snus. Det er nu PUFF som er blevet vores 
største udfordring. PUFF købes ulovligt, men desværre utroligt nemt. En hurtig 

søgning på SnapChat – og du kan hente dit produkt nede bag Brugsen, på 
villavejen, ved Tarup Centeret eller andet. Udfordringerne er flere. For det 

første, så er de ulovlige på lige fod med hash eller andre stoffer. 

Nikotinindholdet er bragende højt, hvilket i sig selv er skadeligt, men også 
dybt afhængighedsskabende. Dertil kommer, at man ikke altid kender 

indholdet. Der er desværre set eksempler på dybt skadeligt indhold. Der kan 
læses mere om dette her: 

https://www.sst.dk/da/nyheder/2025/Sundhedsstyrelsen-advarer-om-puff-
bars_-som-kan-indeholde-skadelige-euforiserende-stoffer 

Som skole er vores redskaber pædagogik og didaktik. Vi er ikke politi, 
advokater eller lignende. Vi oplever, at vi har en rigtig god kontakt til vores 

unge mennesker. Et godt miljø med trygge elever, der har voksne, de kan gå 
til. Lige med undtagelse af, når det drejer sig om PUFF. Alt benægtes. Og det 

er helt umuligt at benytte pædagogik og didaktik. Lugt at vanilje, rose og 
vandmelon fra et toilet. Damp og tre unge på det samme toilet på 1,5 

kvadratmeter. Vi kan – og vil ikke - kropsvisitere. Når vi har mistanke om, at 

https://www.odense.dk/borger/familie-boern-og-unge/boern-og-unge-med-saerlige-behov/familieorienteret-raadgivning/almenonraadet-sundhed-og-forebyggelse/aaben-anonym-raadgivning
https://www.odense.dk/borger/familie-boern-og-unge/boern-og-unge-med-saerlige-behov/psykologtilbud-til-unge
https://www.odense.dk/borger/familie-boern-og-unge/boern-og-unge-med-saerlige-behov/psykologtilbud-til-unge
https://www.stottepunktet.dk/
https://www.uvm.dk/folkeskolen/laering-og-laeringsmiljoe/fravaersregler-i-folkeskolen/materiale-til-foraeldre
https://www.uvm.dk/folkeskolen/laering-og-laeringsmiljoe/fravaersregler-i-folkeskolen/materiale-til-foraeldre
https://www.sst.dk/da/nyheder/2025/Sundhedsstyrelsen-advarer-om-puff-bars_-som-kan-indeholde-skadelige-euforiserende-stoffer
https://www.sst.dk/da/nyheder/2025/Sundhedsstyrelsen-advarer-om-puff-bars_-som-kan-indeholde-skadelige-euforiserende-stoffer
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der brugt nikotinprodukter eller man har medbragt nikotinprodukter på skolens 

område, da kontaktes forældrene med det samme. Eleven skal hentes, der 

bliver en samtale og eleven må komme i skole igen den næste dag. Derudover 
laves der altid en AVA – en kriminalitetsbekymring, der kommer til SSP 

(samarbejde mellem skole, socialforvaltning og politiet).  
 

Skolerejser: Skolebestyrelsen har netop arbejdet med vores retningslinjer for 
skolerejser. Jeg har vedhæftet det denne mail, hvis man er interesseret i det 

hele dokument. Det, der er særligt at hæfte sig ved er, at der nu på 
Kroggårdsskolen vil være en skolerejse på 2., 5. og 9. årgang. Derudover er 

beløbet på 9. årgang hævet til 3000 kr. i det priserne er steget meget de 
sidste år, og det derfor er dyrere at rejse ud. Dette starter med nuværende 7. 

årgang. Samtidig er det skrevet ind, at vi ikke bruger fly som transportmiddel. 
Dette grundet CO2 og priser.  

 
Lidt om skærm: Jeg har netop været på en konference med titlen Se op – om 

børn, unge og skærm. Sidste år udarbejdede vi et princip for brug af skærm. 

Min oplevelse er, at det virker rigtig godt. Vi slår os op som en skærmklog 
skole. Jeg har også vedhæftet princippet her, så man kan læse med eller 

genlæse. Konferencen var bl.a. med Rasmus Meyer, formand for 
trivselskommissionen og Caroline Stage, digitaliseringsminister. Børn og unge 

skal bruge skærme klogt. Der er brug for, at vi lærer vores børn og unge at 
mestre brug af skærm. Det er et vilkår for at dannes til det videre liv og 

uddannes til arbejdsmarkedet senere. Samtidig skal vi se op. På hinanden, 
være i livet og i fællesskabet. Fællesskabet i den virkelige verden som også 

rummer ked-af-det-hed, tristhed og det, der er svært. 50 procent af alle børn 
har sociale medier, når de fylder 10 år. Dette selv om grænsen er sat ved 13 

år. Forældre er de største influencers i vores børns liv, blev der sagt på 
konferencen. Det er da alligevel noget at tænke over for os alle.  
 
Og så lidt om hverdagen, som der heldigvis er flest af: 
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”Louise, kommer du ikke og ser vores Poetry Slam?”. Om jeg gør! Når børnene 

inviterer, så smider jeg alt, hvad jeg har gang i. 6. årgang havde skrevet digte 

om deres bedsteforældre, idoler og andet af betydning for deres liv. Med en 
indrettet Aula i bedste street style og modet – og klassekammeraternes 

opbakning – stod de frem og fremsagde digte i stilen Poetry Slam. Det var vildt 
sejt! Rørende og gennemført. Jeg var dybt imponeret! 

 
Fastelavn – klassisk, som vi husker det. Kan du gætte hvem, jeg er? Katten af 

tønden. I mødet med traditioner skabes vores fælles fortælling og skoleminder 
til albummet.  

I dag var jeg inviteret til cirkus i 2.b. Med billet, plads og popcorn. Trylleri, 

ethjulet cykel, akrobater, dans og kæpheste. Forældre og bedsteforældre 

deltog. Tak for det. Sikke et show – og sikke I kan!  

Og fodboldtrøjedag, hvor vi alle tog fodboldtrøjer på og støttede kræftsyge 

børn.  

Og så vandt pigerne lige skolefodboldturneringen! Og vi tog igen medaljer på 

cykelbanen. Og vi skal til afsluttende finale i skole OL med bowling. 

Selvfølgelig gjorde vi det - igen – sammen og med fællesskabets styrke. 
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Vi ser frem til – og mere følger herom: 

 

• Eksamen 
• Sidste skoledag for 9. årgang den 16. maj 

• Opstart af ombygning i lillegården og hovedindgang 
• Flere dejlige dage med unger i klatrestativet, hop i vandpytter, hænge 

ud i sofaer – og fuld fart på læring. 
 

Påskeferien er på vej. Hermed også en opfordring til at ”Se op” ☺ En tur på det 
lokale bibliotek kan også være en ferieaktivitet. Et alternativ til et påskeæg 

kan være køb af en valgfri bog. En tur ud i det blå. Eller bare en dag i nattøj. 
Jeg håber, at I alle får tid til at holde lidt fri og nyde det sammen.  

 

På vegne af hele personalegruppen på Kroggårdsskolen - mange hilsner 
 

 
 

Louise Holst Mortensen, skoleleder 


